

实施专项行动提升专利质量、加强政策激励

# 大力推进专利产业化

人民日报记者 吴月辉

10月26日,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,国家知识产权局等部门有关负责人介绍《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》(以下简称《方案》)有关情况,并答记者提问。

国家知识产权局局长申长雨介绍,《方案》的出台,旨在通过组织实施为期三年的专项行动,从提升专利质量和加强政策激励两方面发力,进一步打通堵点、激发动力、激活市场,切实解决专利转化运用的源头质量问题、主体动力问题、市场渠道问题,从而有效提升专利转化运用效益,更好助力经济高质量发展。

在发展目标方面,《方案》提出到2025年,推动一批高价值专利实现产业化。高校和科研机构专利产业化率明显提高,全国涉及专利的技术合同成交额

达到8000亿元。一批主攻硬科技、掌握好专利的企业成长壮大,重点产业领域知识产权竞争优势加速形成,备案认定的专利密集型产品产值超万亿元。

在重点任务方面,一是大力推进专利产业化,加快专利价值实现。梳理盘活高校和科研机构存量专利,以专利产业化促进中小企业成长,推进重点产业知识产权强链增效,培育推广专利密集型产品。

二是打通转化关键堵点,激发运用内生动力。强化高校、科研机构专利转化激励,健全专利转化的尽职免责和容错机制。强化提升专利质量促进专利产业化的政策导向,加强促进转化运用的知识产权保护工作。

三是培育知识产权要素市场,构建良好服务生态。高标准建设知识产权市场体系,建立统一规范的知识产权交易制度。推进多元化知识产权金融支持。

完善专利转化运用服务链条。畅通知识产权要素国际循环,鼓励国际绿色技术知识产权开放实施。

专利开放许可制度是促进专利成果转化的重要手段。国家知识产权局副局长卢鹏起表示,下一步,国家知识产权局将推进专利开放许可制度全面实施、高效运行。一是总结试点经验,完善专利开放许可相关交易服务、信用监管、纠纷调解等配套措施,推动专利开放许可制度全面落地。二是在盘活高校和科研机构存量专利、以专利产业化促进中小企业成长等任务落实中,充分发挥专利开放许可降低交易成本、加速对接转化制度性作用。三是对于达成并备案的专利开放许可,落实减免专利年费的规定,依法依规予以技术合同登记认定并享受相关优惠,激励各方积极参与制度实施。

前三季度

# 全国城镇新增就业1022万人

人民日报10月26日讯(记者 邱超奕)记者26日从人力资源社会保障部举行的三季度新闻发布会上获悉,今年前三季度我国就业形势保持总体稳定。1—9月全国城镇新增就业1022万人。

1—9月延续实施阶段性降低失业和工伤保险费率、稳岗返还、一次性扩岗补助等政策,为企业减少成本1419亿元,支出就业补助资金809亿元。

重点群体就业工作持续加强。实施高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,帮助未就业毕业生尽早就业;组织实施“三支一扶”计划,全国共招募4.2万名高校毕业生到基层服务;举办劳务协作暨劳务品牌发展大会,开展防止返贫就业攻坚行动……截至9月底,脱贫人口务工规模达到3297万人,1—9月失业人员再就业396万人,困难人员就业129万人。

# 促进高校毕业生就业 下一步人社部门将这样干

新华社10月26日电(记者 姜琳)针对部分离校毕业生还没有落实工作,2024届毕业生陆续进入求职市场,人力资源社会保障部就业促进司副司长宋鑫26日表示,人社部门将以高校毕业生等青年就业服务攻坚行动为抓手,加大冲刺、加密服务,多措并举促进青年就业。

宋鑫在当天召开的人力资源社会保障部2023年三季度新闻发布会上作上述表示。他说,接下来将提前安排2024届毕业生招录招聘工作,在稳定公共部门就业岗位的同时,落实社保补贴、吸纳就业补贴、税费减免等支持政策,激励经营主体稳岗扩岗。

针对离校未就业毕业生,宋鑫介绍,下一步人社部门将用好“家门口”就业服务站等主动联系毕业生,提供职业指导、岗位推荐、技能培训或者就业见习机会,并告知求职登记渠道、岗位信息、政策服务查询渠道等。

在招聘方面,宋鑫表示,将通过大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场,为广大毕业生提供更多适合的岗位;实施金秋招聘月活动,面向登记失业青年和未就业毕业生集中开展线上线下招聘。“我们还会同国资委等部门,组织中央企业面向西藏、青海、新疆的高校毕业生开展专场招聘。”

为提升青年就业能力,人社部门将深入实施百万就业见习岗位募集计划,引导鼓励青年参加就业技能培训、创业培训、新职业培训。

在兜底保障方面,人社部门将对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及身有残疾和长期失业等困难毕业生进行重点帮扶,优先推荐岗位,优先落实政策,优先组织培训见习;对2024届在校的困难大学生,发放一次性求职创业补贴,切实减轻他们的求职负担。

# 我国近四成矿产储量均有上升

人民日报10月26日讯(记者 常钦)自然资源部日前发布的《中国矿产资源报告(2023)》显示,截至2022年底,全国已发现173种矿产,其中能源矿产13种,金属矿产59种,非金属矿产95种,水气矿产6种。2022年,我国近四成矿产储量均有上升。报告指出,推进实施新一轮找矿突破

战略行动,2022年中国油气和非油气矿产地质勘查投资实现双增长,新发现矿产产地132处。报告显示,2022年中国采矿业固定资产投资持续增长,比上年增长4.5%,主要矿产品产量继续保持增长。煤、石油、天然气等能源矿产保供成效明显,自给率上升,能源消费结构持续优化。

# 亚残运会公路自行车赛 中国队再获三金

新华社10月26日电(记者 方列)杭州第4届亚残运会自行车比赛26日进入公路赛阶段,当天共决出8枚金牌。与场地赛中国队实力相对突出的情况相比,公路赛中各队选手的竞争更为激烈。中国队获得三枚金牌,而韩国、日本、印度尼西亚选手均有金牌斩获。

女子C4-5个人计时赛仅有三名选手参加,中国队队员李肖辉、季子贤包揽冠亚军。赛后李肖辉表示,虽然一年在训练场上的训练时间起码有八九个月,但感觉很有价值,自行车运动不仅提高了她的生活质量,也让自己变得更自信,希望通过这次比赛,让大家更多关注残疾人自行车运动。

女子C1-3个人计时赛中,中国运动员钱王伟发挥稳定,获得本届亚残运会个人第三金。另一位中国选手王小梅和52岁的日本选手杉浦佳子分获银、铜牌。

重度下肢残疾的运动员(H级)使用手摇自行车进行比赛。在男子H1-5个人计时赛中,中国选手刘强利获得冠军。韩国选手李道妍获得女子H1-5个人计时赛第一名。

在男子B个人计时赛中,韩国选手金正彬在领跑员的协助下,战胜印尼和哈萨克斯坦选手夺冠,这也是这位盲人选手在本届残运会上获得的第二金。

在女子B个人计时赛和男子C4-5个人计时赛中,印尼选手发挥出色,将两块金牌收入囊中。日本选手藤田征树在男子C1-3个人计时赛中获得本届亚残运会个人第二金。

27日,本届亚残运会自行车比赛将进入最后一天,决出最后7枚金牌。



10月26日,屈子墨在比赛中回球。当日,在杭州第4届亚残运会羽毛球项目男子单打WH1级决赛中,中国选手屈子墨以2比0战胜韩国选手崔正晚,夺得冠军。新华社记者 伍志尊 摄

# 关注·杭州亚残运会



10月26日,表演者在瑶山古寨景区为游客展示陀螺技艺。荔波是贵州省南端的一个少数民族聚居县,素有“地球绿宝石”的美誉,各类旅游资源丰富。近年来,荔波围绕全域旅游发展战略,以旅游产业为引领,带动其他产业发展。截至10月22日,荔波县今年接待游客2310.2万人次,已超过2019年全年接待总量。新华社记者 胡智轩 摄

# 内蒙古全力推进浑善达克沙地歼灭战

内蒙古日报10月27日讯(记者 果叮咚)10月26日,内蒙古自治区浑善达克沙地歼灭战现场推进会在锡林郭勒盟召开。

浑善达克沙地歼灭战治理区是距北京最近的沙源地,涉及锡林郭勒盟、赤峰市、乌兰察布市3个盟市的21个旗县(市、区),沙化土地面积9789万亩,占全国分布面积的九成以上。

内蒙古作为主战场、主阵地,将以保护首都生态安全为战略目标,以阻断沙尘入京和防治风沙危害为主攻方向,统筹沙地边缘和腹地、上风口和下风口、沙源区和路径区,协同打好首都沙源歼灭战、沙源分割包围战、增绿提质保卫战等3个战役,部署实施浑善达克沙地西部风沙路径阻隔、腹地沙化土地综合治理、“蒙冀界”生态综合治理、岱海湿地综合治

理、阴山东段水土流失综合治理等10个重点项目,到2030年新增完成沙化土地综合治理3600多万亩,可治理沙化土地治理率达到75%以上。

会议对打好浑善达克沙地歼灭战作出具体部署,一是精心谋划项目,加快前期工作,利用今冬明春施工期,取得一批实质性工程进展;二是因地制宜选择沙地治理方式和植被恢复模式,分区分类施策,更多使用乡土树种草种,确保治一片、成一片;三是着力解决草原过牧问题,严格落实禁牧休牧和草畜平衡制度,促进草原休养生息;四是充分调动各方力量参与防沙治沙,完善推行以工代赈,大力弘扬“三北精神”,营造全社会广泛关注支持三北工程的浓厚氛围。

外交部发言人:

# 中国将坚定不移地推进高水平对外开放

新华社10月26日电(记者 成欣)外交部发言人毛宁26日表示,开放带来进步,封闭必然落后,中国将坚定不移地推进高水平对外开放,支持建设开放型世界经济。

当日例行记者会上,有记者问:近来,美国发布对华半导体出口管制最终规则,欧盟宣布对中国电动汽车启动反补贴调查。英国资深媒体人评论称,如今西方在开放性方面出现了严重倒退,其后果对西方和中国都不利。中方也会效仿西方在对外开放上走回头路吗?

毛宁说,开放带来进步,封闭必然落后。习近平主席多次强调,“中国开放的大门不

会关闭,只会越开越大”。

毛宁表示,中国是这么说的,也是这么做的。上周,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式主旨演讲中宣布,全面取消制造业领域外资准入限制措施,展现了中国主动扩大开放的决心。正在进行的第134届广交会可以说万商云集,人头攒动。下个月,中方还将在上海和杭州分别举办中国国际进口博览会和全球数字贸易博览会。据了解,今年进博会的企业展规模以及参展的世界500强和行业龙头企业的数量都创了历史新高。

“世界经济的发展历程告诉我们,保护主义是作茧自缚,脱钩断链行不通也走不远。中国将坚定不移地推进高水平对外开放,支持建设开放型世界经济。”毛宁说。



10月26日,在俄罗斯符拉迪沃斯托克,来自吉林省的手工艺人徐舟(左)向观众展示鱼皮画制作。

“携手友城 共创未来”2023吉林文化旅游周25日晚在俄罗斯滨海边疆区首府符拉迪沃斯托克市马林斯基剧院拉开帷幕。据活动主办方介绍,吉林文化旅游周举办期间计划组织各类展览推介、诗歌朗诵、体育交流等丰富多彩的活动,以全面展示吉林省的历史文化、风土人情和经济社会发展成就。

新华社发 郭飞洲 摄